

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

一 树 果 实 夕 照 红

—《田野风韵》序

□ 申修福

生保和我同住一村，是我落户同贾后60多年来最知心、最温暖的乡友。最近二十多年来，由于一起经营《长子》，一起关注和探讨长子文化，之间交往更多，了解更深，思想感情融洽，志趣追求更一致，成为文学同胞、诗歌的亲密弟兄。生保爱文学，神情写作，早在上世纪七八十年就开始写东西，断断续续写了几十首诗、歌、律诗、杂言诗、藏头诗、歌词、曲艺等七个部分，计诗文三百首（首）。由此可见，生保的兴趣是广泛的，除了诗歌之外，还涉猎歌词、儿歌、词、汉俳，虽然数量不多，但都写得有模有样，接地气，正能量，颇受群众喜欢。这些东西也是文艺的重要门类，写好不容易的，今后继续努力就是了。在想着着重说说生保的诗歌，而且主要自由诗和格律诗。从书中全部诗歌来看，总的感觉是：自由诗作品比格律诗好，写农村题材的诗比写其他诗好。这说明，写自由诗，他有功于农村题材的诗，他有生活。二者正的长处所在。

首先说说自由诗。
自由诗是生保一生写作的重点，也用心和汗水浇灌出来的主要成。其中有相当一部分达到了可圈可点。这些作品主要有《花草歌》《周末》《书记的眼镜》《书记的电话》《闲话》《莫负春光好》《树荫下的老翁们》《农民运动会写真》《福娃赞》《媒娘》《树下的故事》《小巷的旋律》《春之恋》《党惠民生满山唱》《老来俏》《春》《一台戏》《妈妈的怀抱》等。其中《阳台春》《小巷的旋律》《树荫下的老翁们》曾被我推荐给省文联主办的大型月刊《九州诗文》，三首诗全部发表。由此可见其实力不凡。

生保的自由诗大都写得是平常人平语言朴实，亲切自然，富有生活气息。浅显中见厚重，于平淡中见深意，常中见不平常。如《书记的电话》这首诗：“书记的电话/连着万户千家/农民的呼求/再就业开典的唢呐/山村小孩跳的书包/建设小康社会的框架/书记的电话传到井下/煤海里又腾进的浪花”。一共8行诗，但容量很大，意很深，表现了新时代共产党为谋幸福、为民族谋复兴的重大主题。而这不是靠空洞说教，而是运用了生活细节，生动形象，亲切感人。一句“山村小学蹦跳的书包”写得多形象，“书包”会“蹦跳”吗？此乃“借代”修辞。“书包”借代“儿童”。对于传统的手法，生保运用得也比较熟练。比如《老来俏》：“热货存量反季销/人要快变小/何必黑黑又灰灰/穿它个花哨老来俏/要扭，扭它个龙摆尾/要唱它个歌飞霄/休闲族的爷娘们/来快趁时光好”。语言平白如话，自流畅、活泼、有趣，通过一段戏剧化独白，再现了时代风貌，反映了生活在小康中的退休老人们的幸福感和精神状态。

态。读之痛快，嚼之有味。

生保的自由诗，形式多样，体式自由，从多方面进行了尝试和实践。形式有两句一节的，有三句一节的，有四句一节的，也有五句、六句或更多句一节的，形式多样，不拘一格。在体式上，有长句体，如《周末速写》《农廉巡回报告会印象》；有短句体，如《国庆欢》《春》，还有信天游式，如《党惠民生满山唱》，可谓五花八门、多姿多彩。诗的表现手法也不只限于白描和直叙，诸如比喻、拟人、象征、平列、对比、含蓄、反讽等手法，也都有较好的运用。如《打气筒》《花草歌》等，都具有耐人寻味的题外之义。它们既是咏物也是写人，不即不离，给人以无限想象空间。

有两首小诗，我特别喜欢。一是《桃花》：“憋了一冬的青春痘/终于蹦开了。”二是《买官诀窍》：“一万开了压岁钱/五万赢得净打光。”前一首“拟人”，会想到情窦初开的妙龄少女，令人可爱。后一首“反讽”，活画出买官者的卑劣行径和卖官者的丑恶灵魂，令人可憎。而这种现象在当时曾被视为极平常之举，却叫生保抓住了予以揭露。这就是一种“发现”，是诗人不同于常人之处。类似这样的小诗还有不少，堪称粒粒珍珠，散发着夺目光彩。

较长一点的诗，除在《九州诗文》发表的三首外，我还看好《媒娘》《老槐树下的故事》和《妈妈的怀抱》三首。它们不仅整体好，而且都有一些出彩、新奇、使人眼睛一亮的好句子。限于篇幅，这里不引，也不具体说了。

下边说说格律诗。

生保的格律诗，有8句的，有4句的。8句的很像“律诗”，但律诗中间两

联必须对仗，第三、五、七句相粘，而且忌重字、忌合掌，全诗押平声韵。按照这些标准衡量，绝大多数不“合格”。其中有一首《大棚人家》，是这类诗中最好的一例。诗如下：“寒凝大地一天霜，此处风景不寻常。豆角连蓬垂金链，黄瓜支架吊铁铛。胡芹吐绿俏眉笑，番茄流红馋嘴尝。万元赚得全家乐，唢呐迎春唱小康。”中间两联对仗得很美，而且颔联两句“拟物”，颈联两句“拟人”，四句诗把大棚景象写活了。更好的是，颈联尾三字的节奏为“一二二”，颈联尾三字的节奏为“二二一”，避免了单调呆板的“合掌”毛病。从平仄来看，除个别字外，也基本上差不多。不知生保是有意为之，还是“撞对”了？

另外，还有《新春赠诗拜慰君》《醉品年味》《汶川地震赋》《读历史剧〈鲍宣〉》《读孙春金〈西燕悲歌〉》《读李润文〈交账集〉》《沙场点兵》《自题二首》《读李清莹〈马兰花〉》等几首也比较好。这些诗中都有那么一两句或一两联可圈可点，但整体按标准要求就有差距了。

同样，4句诗的“绝句”也有一些较好的。诸如《小两口串亲》《破烂拾遗》《仙翁山庙会目击记》《丹峰化工“三不精神”赞》《古城址》《地震无情人有情》《山乡情》《夕阳余霞》《皇明湖泛舟》等。其中，《小两口串亲》写得最好。诗曰：“骑车总比毛驴强/摩托虽快尘土扬//手机呼来桑塔纳/一路的的飞出庄。”这首诗好就在小题材表现大主题。小两口串亲本是一件很平常的事，却用毛驴、自行车、摩托、桑塔纳四种不同时期的交通工具和声情并茂的“手机呼来”，具体而形象、逼真而生动地表现了时代

大发展、祖国建设大飞跃、社会文明大进步、人民生活水平芝麻开花节节高的翻天覆地巨变，用事实歌颂了共产党、社会主义和改革开放。这就叫平常中见不平常，平淡中见深意。这才是“诗”，才是真正纯美的“诗”。

最后说说存在问题。

生保写诗，总的来说已经摸住了门道，懂得了诗应该怎样写、不应该怎样写，一些表现手法也渐渐由生疏走向熟练，诗的语言也有了一定的特色，这就是令人喜爱的“乡土味”。可以说，生保是一位从田野走出来的逐渐成熟的地道地道的乡土诗人。为使老友进一步提高水平，我想有必要指出他目前仍然存在的一些问题和缺点。一是尚有空泛、俗套、概念化问题，尤其在“藏头诗”和“格律诗”中比较明显。不少诗多是概念化的语言和干巴巴的标语口号，缺乏形象，没有血肉，诗味大减。二是写得多，改得少。一首诗草草成篇，多为“半成品”，就匆忙送出发表，没有在“筛选”“淘洗”和“锤炼”上下功夫。须知，好诗是改出来的。三是格律诗毛病较多，不光是合律不合律的问题，一些诗的语言多为现成话、常用语，人云亦云，陈旧老套，缺乏独创性和感染力。

对生保老友，我有满肚子话想说。尽管说了以上一些话，但总觉得没有说够，没有说透。情长纸短，只好用一首诗来收尾！题目叫《贺生保诗集出版》：

纸上耕耘几十年，一朝圆梦九心甜。
诗花束束姿容美，曲果盈盈味道鲜。
语意深沉彰正义，笔锋尖利刺腐贪。
余生再鼓登攀勇，不朽华章写上天。

祖国的山

□ 冯五斤

辽阔的祖国大山
纵横绵延 身披锦绣
浩荡的江河 从您怀中发源
辽阔的大地 在您脚下铺展
您千姿百态 迎来了多少个花香鸟语的春夏
您红妆素裹 送走了多少个丰硕的金秋
您秀色绮丽 即将怀抱大雪纷飞的冬天
那莽莽的大山啊 尽显巍峨和厚重的人文气息
祖国的大山啊 那里有英雄留下的足迹
开拓文明 继承先贤和革命烈士的红色血脉
更有劳动人民的艰苦斗争和不屈不挠
那赋予灵性的山啊
我爱您

致敬我的祖国

□ 郁彩荣

穿过五千年的漫漫长河
感受古老厚重的中华脉搏
千年风霜塑造着
坚强不屈的民族性格
挺拔的脊梁
抵住内忧外患
闯过峥嵘岁月
浪花朵朵
洗去百年污浊
高歌一曲
打破长夜的寂寞
振兴路上，朝气蓬勃
你用速度、用实力创造出奇迹
震惊了整个世界
你用勤劳、用智慧
结出累累硕果
春天的故事沸腾了长江黄河
前行路上创造了特色
强国路上有你有我
辉煌的祖国
为你祝福，为你放歌

落叶归途

□ 天涯

硬生生的 被风剥离了母体
西山上的落日
舍不下这世间的小精灵
用余辉染红了叶的躯体
只为来年 在这纷繁的世界里
更好的相认
本该是
从枝头滑落
隐身于根下
等待春天的呼唤
换上崭新的绿装
护卫在花的身旁
在暖日的照耀下
扮靓世界
让人间充满爱
该死的风
却如此轻佻
裹挟着可怜的小东西
四处流浪



落 鸟

摄影：刘峰
刊头题字：
苗志杰

唱 号

□ 郭玉林

提起打夯，就想到唱号，劳动号子。小时候，能听到唱号声，唱词简短却很逗人，劳动者苦乐，是为了解困驱乏，现在回想起来倒成了一受。老有所乐，离不开旧话重提，我也乐在其

过去，打夯用的石砣，我们叫硪，约尺五方，四面有绳子，每人手挽一条，其中一人唱号，余者附号，唱较不错的，唱号人尽力用简短的句子唱。如果遇到待遇

劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的号召下，大